

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
পেটেন্ট, ডিজাইন ও ট্রেডমার্কস্ অধিদপ্তর
শিল্প মন্ত্রণালয়
৯১, মতিঝিল বা/এ, ঢাকা-১০০০।
www.dpdt.gov.bd

ইনোভেশন আইডিয়া / কর্মে উদ্ভাবনী উদ্যোগের তালিকা (২০১৯-২০)

ক্রম নং	প্রস্তাবিত বিষয় (গৃহীতব্য কাজের নাম)	বাস্তবায়ন কাল (শুরু ও সমাপ্তির তারিখ)	দায়িত্ব প্রাপ্ত কর্মকর্তার নাম ও পদবি	প্রত্যাশিত ফলাফল (কাজটি সম্পন্ন হলে গুনগত বা পরিমাণগত কি পরিবর্তন আসবে)	পরিমাপ (প্রত্যাশিত ফলাফল তৈরি হয়েছে কিনা তা পরিমাপের মানদণ্ড)	প্রস্তাবকারি কর্মকর্তা/কর্ম চারী
০১।	পেটেন্ট, ডিজাইন ও ট্রেডমার্কস অধিদপ্তরের ওয়েবসাইটে ও ইউটিউবে পেটেন্ট, ডিজাইন ও ট্রেডমার্কস আবেদন ফরম পূরণ সংক্রান্ত ভিডিও টিউটোরিয়াল প্রস্তুত পূর্বক সংযোজন।	জানুয়ারি ০১, ২০২০-৩১ ডিসেম্বর, ২০২০	জনাব মোঃ আসাদুজ্জামান সরকার সিস্টেম এনালিস্ট ডিপিডিটি।	কাজটি সম্পন্ন হলে পেটেন্ট, ডিজাইন ও ট্রেডমার্কস আবেদন প্রক্রিয়া সহজবোধ্য হবে ও এ প্রক্রিয়ায় গুনগত পরিবর্তন আসবে। সেবাগ্রহীতাগণ পূর্বের তুলনায় নির্ভুলভাবে আবেদন প্রক্রিয়া সম্পন্ন করতে পারবেন।	১। সেবাগ্রহীতাগণের লিখিত মতামত গ্রহণের মাধ্যমে। ২। ভিডিও টিউটোরিয়াল সংযোজনের পূর্বের আবেদনগুলো ও পরের আবেদনগুলোর তুলনামূলক শুদ্ধতা যাচাইয়ের মাধ্যমে।	মোঃ বেলাল হোসেন এক্সামিনার (ট্রেডমার্কস)
০২।	মেধাসম্পদ এবং পেটেন্ট, ডিজাইন, ট্রেডমার্কস ও জিআই সংক্রান্ত প্রতিটি বিষয়ে বাংলায় প্রাথমিক ধারণা সম্বলিত কার্টুনের মাধ্যমে ভিডিও টিউটোরিয়াল প্রস্তুত পূর্বক পেটেন্ট, ডিজাইন ও ট্রেডমার্কস অধিদপ্তরের ওয়েবসাইটে ও ইউটিউবে সংযোজন ও বিভিন্ন ইলেকট্রনিক মিডিয়ায় বিজ্ঞাপন আকারে সম্প্রচারের ব্যবস্থা গ্রহণ।	জানুয়ারি ০১, ২০২০-৩১ ডিসেম্বর, ২০২০	জনাব মোঃ আসাদুজ্জামান সরকার সিস্টেম এনালিস্ট ডিপিডিটি।	কাজটি সম্পন্ন হলে বাংলাদেশে মেধাসম্পদ সম্পর্কিত জনসচেতনতা বৃদ্ধিতে গুনগত পরিবর্তন আসবে।	১। সাধারণ জনগণ ও মেধাসম্পদ সম্পর্কিত স্টেকহোল্ডারদের সাক্ষাৎকার গ্রহণের মাধ্যমে। ২। ভিডিও টিউটোরিয়াল সংযোজন ও প্রচারের পূর্বের অবস্থা ও পরের অবস্থার তুলনামূলক বিশ্লেষণের মাধ্যমে।	ঐ
০৩।	অনলাইনে সেবা গ্রহীতা বরাবর সব ধরনের পত্র জারী করা	নভেম্বর ০১, ২০১৯ - ৩০ জুন ২০২০	মোঃ আসাদুজ্জামান সরকার সিস্টেম এনালিস্ট	নতুন ব্যবস্থায় পত্র জারীতে সময় কম লাগবে এবং সেবা গ্রহীতার পত্র প্রাপ্তি নিশ্চিত হবে, যা সেবা গ্রহীতার ভোগান্তি কমাতে।	১। সেবা প্রাপ্তিতে কী পরিমাণ সময় লাগবে। ২। সেবা প্রাপ্তিতে কী পরিমাণ অর্থের সাশ্রয় হয়। ৩। সেবা গ্রহীতার অফিএস যাতায়াতের সংখ্যা কী পরিমাণ কমে।	মোঃ শফিকুল ইসলাম এক্সামিনার (ট্রেডমার্কস)

০৪।	অনলাইনে ই-পেমেন্ট এর মাধ্যমে আবেদকারী কর্তৃক ট্রেডমার্ক অনুসন্ধান প্রতিবেদন প্রাপ্তি।	১লা জানুয়ারি ২০২০ - ৩০ জুন ২০২০	মোঃ আসাদুজ্জামান সরকার সিস্টেম এনালিস্ট	নতুন ব্যবস্থায় স্বল্প সময়ে সেবা গ্রহীতার অনুসন্ধান প্রতিবেদন প্রাপ্তি নিশ্চিত হবে এবং সেবা গ্রহীতার ভোগান্তি কমবে।	সেবা প্রাপ্তির ক্ষেত্রে সেবাগ্রহীতার সময়, ব্যয় এবং সেবা প্রাপ্তিতে সেবা গ্রহীতার অফিস যাতায়াতের সংখ্যা হ্রাস।	মুহাম্মদ ফেরদৌস হাসান এক্সামিনার (ট্রেডমার্কস)
০৫।	অনলাইনে মেধাসম্পদ বিষয়ক পাবলিক সার্চিং টুলস (ট্রেডমার্কস) উন্মুক্তকরণ	১লা ডিসেম্বর ২০১৯ - ২৭ ফেব্রুয়ারি ২০২০	মোঃ আসাদুজ্জামান সরকার সিস্টেম এনালিস্ট	অনলাইন পাবলিক সার্চিং টুলস এর মাধ্যমে মেধাসম্পদ বিষয়ক অনুসন্ধানকারী তাৎক্ষণিকভাবে অনুসন্ধানকৃত বিষয় সম্পর্কে নিশ্চিত হতে পারবেন যা পরবর্তী নতুন ধারণা তৈরিতে সহায়তা করবে। এছাড়াও দপ্তরে একইরূপ/সদৃশ আবেদন দাখিলের সংখ্যা হ্রাস পাবে এবং ভিন্নরূপের নতুনত্ব আবেদনের সংখ্যা বৃদ্ধি পাবে।	দাপ্তরিক পরীক্ষণের মাধ্যমে ডাটাবেইজে একইরূপ/সদৃশ আবেদন হিসেবে চিহ্নিত করে আবেদনকারীকে পত্র প্রেরণের সংখ্যা হ্রাস এর মাধ্যমে।	মোহাম্মদ নূর হোসেন প্রোগ্রামার